

**Отзыв на автореферат диссертации Н.А. Заяцана тему «Кризис государственного управления и организация новых властных структур Воронежской губернии в 1914-1918 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Соискатель достаточно грамотно формулирует такие элементы общей характеристики работы, как актуальность исследования, его объект и предмет, географические и хронологические рамки. Особенно отметим поставленную автором оригинальную задачу исследования последовательной смены трех управленческих моделей в ходе кризисных событий 1914-1918 гг.

Проанализировав историю вопроса, Н.А. Заяц приходит к заключению о том, что на данный момент практически отсутствуют серьезные исследования о состоянии органов власти в 1917 г., особенно в отношении других органов, кроме Советов. Однако этот вывод не совсем точен, поскольку автор ссылается только на литературу по истории губерний Центрального Черноземья и не показывает знание историографии темы применительно к другим регионам и России в целом.

Судя по автореферату, диссертация базируется на достаточно широком разнообразии исторических источников: официальные документы (законодательные постановления и материалы делопроизводства местных органов власти) удачно сочетаются с информацией региональной периодической печати и источников мемуарного характера.

В автореферате вполне квалифицированно характеризуются методологическая основа исследования, основные подходы и принципы исторического познания. Особенно отметим использование структурно-функционального подхода, который позволил показать систему органов власти Воронежской губернии и их взаимное функционирование.

Достаточно доказательным выглядит обоснование научной новизны диссертации как первого комплексного исследования в отечественной науке, посвященного вопросу изменения органов власти Воронежской губернии в 1914-1918 гг. В работе показаны различные стороны процесса ликвидации органов царской власти, замены их учреждениями и организациями периода Временного правительства, формирования на региональном уровне новой системы советской государственности, которые редко исследовались в работах предшественников Н.А. Заяца.

Основное содержание работы посвящено обоснованию положений, выносимых на защиту.

В первой главе диссертации основательно рассмотрены дуализм в управлении губернии, несогласованность в деятельности местных органов самоуправления и коронной администрации в годы Первой мировой войны.

Обоснованным представляется тезис о том, что деятельность земства была относительно успешна по сравнению с работой Воронежской думы.

Можно признать доказанным и положение о том, что воронежские губернаторы не смогли адекватно и эффективно реагировать на изменившуюся в годы войны обстановку, что привело к падению доверия к местной власти у населения.

Во второй главе диссертационного исследования общие и особенные явления процесса ликвидации самодержавной администрации в Воронеже. Н.А. Заяц убедительно показал главную политическую особенность Воронежской губернии весны 1917 г., когда местные либерально-буржуазные элиты, создав исполнительные комитеты, выдвинув из своей среды комиссаров Временного правительства и получив поддержку уездных земств, смогли быстро распространить новую власть по губернии и сохранить порядок.

Можно признать достаточно обоснованным положением о том, что в процессе демократизации общественных исполкомов, особенно через

крестьянские съезды, а также в ходе формирования Советов политическую монополию им получила партия эсеров.

Убедительно раскрыто положение о том, что деятельность исполнительных комитетов Воронежской губернии уже летом 1917 г. проявила свою неэффективность, они стали терять авторитет и распадаться.

В диссертации подробно рассматривается складывание системы Советов, которые осенью 1917 г. в связи с распадом местной управленческой структуры становились реальными претендентами на власть в регионе.

Третья глава диссертации посвящена обоснованию положений об утверждении власти Советов в Воронежской губернии, которое происходило в опоре на слои рабочих, солдат и сочувствующих Советам крестьян. Но в тексте автореферата не подчеркнуто, что широкая рабочая опора Советов была особенностью Воронежской губернии в сравнении с соседними малоразвитыми в промышленном отношении губерниями, а поддержка Советской власти в первые месяцы 1918 г. только частью крестьян являлась общей чертой многих земледельческих губерний.

Важным результатом диссертации стало очередное, хорошо фактически обоснованное опровержение мифа о быстром «триумфальном шествии» Советской власти. Особенно ценным в связи с этим является тезис о переходном периоде в деятельности местных органов в апреле-июле 1918 г. с сопутствующей импровизацией и чрезвычайными мерами, сохранением земств и городских дум.

Очень смелым и вместе с тем спорным является положение диссертации о том, что создание системы Советов с ее централизацией и объединением управленческих функций было адекватным и закономерным институциональным ответом на решение кризисного состояния страны. Вряд ли применительно ко времени уже начавшейся Гражданской войны можно говорить о преодолении какой-либо политической силой кризиса в управлении страной.

Помимо некоторых уже указанных недостатков и спорных моментов в тексте автореферате бросается в глаза незначительное упоминание имен воронежских руководителей органов власти изученного в диссертации периода.

Замечания не носят принципиального характера. Поэтому, ознакомившись с текстом автореферата, в целом мы можем утверждать, что диссертация Николая Алексеевича Заяца соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры

Международных отношений и политологии

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет

имени Г.Р. Державина»



Канищев Владимир Валерьевич

Почтовый адрес: 392020 г. Тамбов, ул. 1-я Полковая, 36, кв.18.

Телефон: 8-910-755-37-06

Адрес электронной почты: [kan-vladimir-tamb@yandex.ru](mailto:kan-vladimir-tamb@yandex.ru)

